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Ton van der Zijden - Cor Kanters 
1.e4 c5 2.a3 d6 Cor vermijdt hier de gambietvarianten die 2... Pc6 in gang zou zetten. 3.c4 De zet 2.a3 lijkt nu tempo 
verlies maar deze zet wordt later toch wel een keer gespeeld. 3... Pf6 4.Pc3 e6 5.f4 
 

            
Stelling na 5.f4                                                                             Stelling na 9.e5 
 
5... Pc6 6.Pf3 Le7 7.Le2 0-0 8.0-0 d5 9.e5 Zie diagram 2. Nu wordt 9... Pg4 10.cxd5 exd5 11.d4 met 0,00 gewaardeerd. 
9... Pe8  10.cxd5 exd5 11.d4 cxd4 12.Pxd4 f6 met 0,31. 10.d3 te passief. Ik hoop in deze stelling zwart te verleiden tot 
d4, waarna mijn paard op e4 een mooi veld heeft. Cor weigert mee te werken. 10...a6 11.Ld2 Pc7 12.Dc2 b5 
 

           
Stelling na 12... b5                                                                       Stelling na 16... Lxc3 
 
Cor vond na afloop dat ik ergens in deze fase de zet g4 had moeten spelen voordat zwart f5 speelt. De stukken van 
zwart staan op de damevleugel gericht dus dat zou om een actie op de koningsvleugel vragen. Ik heb deze zet op 
meerdere momenten getest op de computer maar die is niet onder de indruk. 13.Tad1 Lb7 14.Le1 f5 15.exf6 Lxf6 
16.Lf2 16... Pd4 is nu iets beter voor zwart. 16... Lxc3? Zie diagram 4. Terugslaan met de dame of pion is ongeveer 
1.30 voor wit, de tussenzet die ik meende te kunnen spelen was ruim -4. 17.cxd5?? 17.Dxc3 d4 18.Dd2 17... Pd4 en 
direct opgegeven door wit. 
 
 



Floris de Leeuwe - Jos van Raan 
1.d4 Pf6 2.f3? 
 

           
Stelling na 2.f3                                                                             Stelling na 15... Ld7 
 
Mijn Engelstalige database noemt dit de “paleface attack”. 2... d5 is nu het beste. 2... g6? 3.e4 d6 4.Ld3 Lg7 5.Pe2 
Pbd7 6.c4 e5 7.Lg5 a5 8.Pbc3 0-0 9.0-0 h6 10.Le3 Kh7 11.Tc1 Ph5 12.Lc2 b6 13.d5 Pc5 14.g4 Pf6 15.h3 Ld7 
Zie diagram 2. Wit denkt natuurlijk aan een koningsaanval, Tf2 is de meest geschikte zet nu. 16.Pg3? Het paard heeft 
niet echt goede velden erbij gekregen. 16... Pg8 17.Kg2 Pe7 18.h4 f5 19.exf5 gxf5 Na 20.Dd2 is de stelling nu 1,30 
waard. 20.g5 Nu is het weer bijna 0,00. 20... Kh8 21.f4 
 

           
Stelling na 21.f4                                                                            Stelling na 29... Dxg6+ 
 
Na exf4 heeft zwart weinig te vrezen. 21... hxg5?? Vrijwillig de h-lijn openen is geen goed idee. 22.hxg5 exf4 23.Txf4 
Met direct 23.Dh5+ Kg8 24.Th1 hoeft wit zich niets aan te trekken van de stukken die in staan. 23... Pg6 24.Dh5+ Kg8 
25.Txf5 Le8 26.Txf8+ Pxf8 27.g6 De7 28.Pf5 Df6 29.Ld4 Dxg6+ Zie diagram 4. Beide zaten onder de 5 minuten en 
Floris besloot tot de illegale zet Pe7+.  Afgebluft gaf Jos direct op. Als hij gezien had dat de zet illegaal was dan had 
Floris met het paard dat hij aangeraakt had een legale zet moeten doen. De enige zet was 30.Pg3 geweest waarna 
30… DxD 31PxD Lxd4 voor zwart een stuk wint. Jos zou er dan ook nog 2 minuten bij gekregen hebben. In het Fide 
reglement staat het volgende : artikel 5.1.2 De partij is verloren door de speler die verklaart dat hij/zij de partij 
opgeeft. Dit beëindigt de partij onmiddellijk. [Hans: Dit betekent dat Floris niet reglementair geroyeerd wordt. ☺] 
 



Gerard van der Zijden - Sadettin Yildirim 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.Pc3 dxe4 4.Pxe4 Lf5 5.Pg3 Lg6 6.Pf3 h6? 
 

           
Stelling na 6... h6                                                                         Stelling na 11... c5 
 
6... Pd7 of 6... e6 is gebruikelijker. 7.Ld3 7.Pe5 Dd6 (7... Lh7? 8.Dh5 g6 9.Df3) 8.Lc4 Pd7 en zwart staat al heel moeilijk. 
7... Lxd3 8.Dxd3 e6 9.0-0 Pf6 10.h3 Pbd7 11.c4 c5? Zie diagram 2. 12.Te1? Na 12.d5 vindt de computer dit al bijna 
een vol stuk beter voor wit. 12... Ld6 13.dxe6 Pe5 14.Pxe5 Lxe5 15.Df5 12... Le7 Met 12... cxd4 had zwart de schade 
kunnen beperken. 13.d5 Pb6 14.De2 Dd6 15.dxe6 fxe6 16.Td1 
 

           
Stelling na 16.Td1                                                                        Slotstelling 
 
Alles wint maar 16.Lf4 Dxf4 17.Dxe6 Dc7 18.Pf5 is nog sneller uit. 16... Dc6 17.Pe5 Dc8 18.Pg6 Tg8 19.Pf5 Zie diagram 
4. Hier valt voor zwart geen eer meer te behalen, 1-0. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Uit de wedstrijd Schaakhuis 2 - RSC-BP 2 volgt nog onderstaande partij. In het vorige verslag stond Cor abusievelijk 
tegen een andere tegenstander ingedeeld. Dat trekken we recht met de registratie van zijn partij. 
 
René Weerts - Cor Groen 
 
1.d4 Pf6 2.Pf3 g6 3.c3 Lg7 4.Lf4 
 

           
Stelling na 4.Lf4                                                                           Stelling na 6... Pbd7 
 
Konings Indisch, oost Indische verdediging. 4... d6 5.Pbd2 Lf5 6.Db3 Pbd7? Zie diagram 2. 7.Pg5 0-0 8.e4 e5 9.exf5? 
Met 9.Le3 exd4 10.cxd4 Le6 11.Pxe6 fxe6 12.Dxe6+ wint wit een pion. 9... exf4 10.fxg6 De7+ 11.Kd1 hxg6 12.Lc4? d5! 
 

           
Stelling na 12... d5                                                                       Slotstelling 
 
De pion kan niet geslagen worden vanwege het hangende paard op g5. 13.Lxd5? Pxd5 14.Dxd5 c6 15.Db3 Dxg5 16.f3 
Pb6 17.Kc2 c5 18.h4 Df5+ 19.Pe4 cxd4 20.h5 dxc3 21.bxc3 Tac8 22.Kd2 Tfd8+ 23.Ke2 gxh5 24.Tag1 Txc3 25.Pxc3 
Dd3+ Zie diagram 4. En wit gaf op, het is mat in 4. 
 
Ton van der Zijden 
 



Aat - Hans 
1.d4 d5 2.Pf3 Lf5 3.Lf4 e6 4.e3 Pd7 5.Ld3 Lxd3 6.Dxd3 c5 7.c3 Pgf6 8.Pbd2 Le7 9.O-O O-O 10.h3 
 

 
 
Als twee betonschakers tegen elkaar spelen, dan valt het niet mee om geen saaie partij te krijgen. Ik nam aan dat het 
vuurwerk wel weer van mijn kant zou moeten komen, en ik dacht in deze stelling alvast een klein rotje af te kunnen 
steken. 10... Ph5 Nog niet echt slecht, dat komt pas op de volgende zet. 11.Lh2 f5? Dat schijnt niet het juiste plan te 
zijn. Maar is een zet wel slecht als de tegenstander het niet door heeft? Aat zou dan nu 12.c4 moeten spelen. Niet 
echt een zet waar je direct naar kijkt. 12.Pe5 Phf6 13.f3 Ik nam aan dat Aat e4 aan het voorbereiden was, maar 
vreemd genoeg is die zet pas in het eindspel gespeeld. 13... Pxe5 14.Lxe5 Ld6 15.Lxd6 Dxd6 16.dxc5 Dxc5 17.Pb3 
Db6 18.Dd4 
 

 
 
Ondanks mijn heldhaftige poging lijkt de partij toch als een nachtkaars uit te gaan. Zeker als ik de dameruil aanneem. 
Dus dat doe ik niet. 18... Pd7 Als Aat zonodig dames wil ruilen, dan komt mijn paard in ieder geval wat beter te 
staan. 19.Tfe1 Tac8 20.Kh1 Niet echt noodzakelijk. 20... Tc4 Nu is ruilen wel het beste. 21.Dxb6 Pxb6 22.Pd2 Tc6 
23.Kg1 Dat uitstapje was een beetje tijdverlies. Zwart staat nu licht beter. Maar op ons niveau zegt dat niet veel. 
23... Td8 24.Pb3 Pc4 25.Te2 Kf7 26.Kf2 a6 Mijn beurt om een niet zo actieve zet te doen. Het was om na Pd4, Pb5 
tegen te gaan. Beter is 26... Tb6. 27.Tc1 b5 28.Pd4 Tc7 29.Tce1 Pe5 30.Td1 Tdc8 31.f4 Pc4 32.Pf3 h6 33.a3 Pd6 
34.Pe5+ Kf6 35.Td4 
 

 
 



Voor het eerst sta ik echt duidelijk beter. En ik doe ook nog eens de juiste zetten. Nou ja, 2 juiste zetten. 35... g5 
36.g3 h5 37.Pf3 g4 Niet slecht, maar Pe4 (-3.16) of gxf4 (-2.84) zijn ongeveer een pion beter. 38.hxg4 hxg4 39.Pg5 
Die zet had ik niet verwacht. Het paard kan nu niet meer terug. Maar de computer geeft Aat gelijk. Het zorgt ervoor 
dat ik niet beide torens snel naar de h-lijn kan brengen. Vandaar dat ik ook Pe4 had moeten spelen, om Pg5 
onmogelijk te maken. 39... Th8 40.Kg2 Tcc8 Om Th5 en Tch8 te spelen. 41.Td1 Tc4 Ik verander van idee. Ik probeer 
nu door te breken op de damevleugel. Een onzalig idee, al kan mijn volgende zet nog wel. 42.Td4 a5 43.Kg1 b4? 
Vrijwel al mijn voordeel (4 pionnen) is weg. 44.axb4 axb4 45.Txc4 Pxc4 Het vervelende van Aat is dat hij heel snel 
speelt, zonder veel fouten. Zodoende ben ik hier al in tijdnood gekomen (1m52s). Zodoende zag ik ook niet dat Aat 
mij weer een kans gaf na 46.b3 
 

 
 
Hier is zowaar 46... bxc3 de beste zet. Een fraai paardoffer dat niet aangenomen mag worden. Maar 47.Tc2 is nog 
binnen de remisemarge. 46... Pd6 47.cxb4 Tb8 48.Tc2 Pe4 Toch maar gespeeld, omdat ik bang was voor Tc6 Pe4 
Txe6+ 49.Pxe4+ fxe4 50.Th2 Txb4 51.Tb2? Beter Th6+. Het juiste plan voor zwart is nu om mijn koning naar de b-
pion te brengen, zodat mijn toren weer de vrijheid heeft (-1.83). Geen tijd, dus 51... e5 52.fxe5+ Kxe5 53.Kf2 d4 
 

 
 
54.exd4+ of 54.Ta2 zijn remise. Tot mijn verbazing speelt Aat 54.Ke2 d3+ (-5.46) 55.Kd2 Tb6 Deze of Tb7 zijn 
winnend. Tb8 misschien ook nog, maar die krijgt slechts een zevende van de waardering. Ik zie niet waarom. 56.Kc3 
Tc6+ 57.Kd2 
 

 



 
Nu wint 57... Tf6 of Th6 en zwart wint een pion. Ook dreigt er torenruil, waarna de verbonden vrijpion de doorslag 
geeft. 57... Kd5? (0.00) 58.Ta2 Tc5 59.Tb2 Kc6 60.Ta2 Kb5 61.Ta4 Tc2+? De toren moet de e-pion gaan dekken. Dit 
verliest een pion, maar is ook nog remise. 62.Kd1 Tg2 63.Txe4 Txg3 64.Kd2 Tg1 65.Kxd3 g3 66.Tg4 g2 67.Ke2 Kc5? 
 

 
 
Ik verlies de g-pion, mijn toren haalt de b-pion op en als mijn koning voor de vrijpion staat, is het remise. Dus ik doe 
alvast een extra stapje. Maar dit wint als wit nu of op de volgende zet b4+ speelt. Daarmee wint wit net een tempo, 
want nu gaat slaan op b4 gepaard met torenruil. Na 68.Kf2 Tb1 69.b4+ Txb4 70.Txb4 Kxb4 71.Kxg2 Kc4 72.Kf3 Kd5 
73.Kf4 is de witte koning voor zijn pion, hetgeen wint. 68.Kf2 Tb1 69.Kxg2 Aat mist b4. Het is weer remise. Maar hoe 
deed je dat ook alweer. Er stond mij iets bij dat je de koning aan de lange kant schaakjes moest geven, totdat de pion 
op de zesde rij komt. Dan moet je naar de 1e rij. Maar dat eerste geldt niet als jouw koning al voor de pion staat. Dan 
is bijna alles goed. 69... Txb3 70.Kf3 Kd5 71.Tg5+ Ke6 72.Kf4 Kf6 73.Ta5 Tb1 74.Ta6+ Ke7 75.e4 Th1 76.e5 Th4+ 
77.Kf5 Th5+ 78.Ke4 Th4+ 79.Kd5 Kd7 80.Ta7+ Ke8 81.e6 Th5+?? 
 

 
 
Ik raak in paniek en vergeet de toren naar h1 te spelen. Het is mat in 13. 82.Kd6 Kf8 83.Kd7?? Th7+ 
Aat steekt zijn hand uit en ik heb het nog steeds niet door. Ik dacht even dat hij remise aanbood. In één zet geeft Aat 
de hele partij weg. De koning staat gepend en de toren gaat verloren. 0-1 
 
Beau Koops - Cor Groen 
Cor had al Mark als nieuw lid geïntroduceerd en nu kwam via Cor of Mark wederom een potentieel nieuw lid kennis 
maken. Beau, de analyses die ik geef zijn meestal het gevolg van een kleine of grote daling in de waardering 
berekend door het sterke schaakprogramma Stockfish. Ik probeer die te omschrijven, als ik het tenminste snap, 
zodat men er van kan leren. Het betekent zeker niet dat ik nooit die fouten maak en het is ook niet mijn intentie om 
mensen af te kraken. Mijn eigen partijen behandel ik op dezelfde manier. 1.e4 Pf6 De Aljechin opening. Die gaat 
verder met 2.e5 Pd5 3.c4 Pb6 4.d4 2.d3 is wat passief. Het blokkeert de loper op f1. Wil je de e-pion dekken (minder 
goed dan e5), dan is Pc3 beter. 2... e5 3.Pc3 Lc5 4.g3 Dat is wat minder. De loper kan ook gewoon naar e2. Op g2 
kijkt het tegen pion e4 aan. De computer wil 4.Pf3 en 5.d4 spelen. 4... Pc6 (d5) 5.Lg2 d6 6.Lg5? Is in het algemeen 



wel goed, maar niet als je g3 gespeeld hebt. Zwart heeft nu gratis h6 en de loper kan niet naar h4 (g5 en loper weg). 
6... Lg4 7.f3 Verzwakt de pionnenstructuur. Beter kun je Pf3 of Lf3 spelen. Dan ontwikkel je gelijk een stuk. 7... Le6 
8.Pge2 h6 9.Lxf6 Dxf6 10.Dd2 O-O-O 11.O-O-O Pd4 12.Pxd4 Lxd4 13.Kb1 c6 14.Thf1 De7 15.f4 f6  
 

 
 
16.f5 Dit vindt de computer niet zo goed. Ik vermoed o.a. omdat er weer een pion op de kleur van de loper gezet 
wordt. 16... Lf7 17.Pe2 Lb6 18.Dc3 Lh5? Die loper stond daar prima. 19.Lf3 Lxf3? Helpt wit af van zijn slechte loper. 
De waardering, die 2 zetten geleden nog -0.80 was, is nu nog maar -0.18. 20.Txf3 d5 21.exd5 Txd5 22.Tff1 Thd8 
23.g4 Dd6 24.Pg3 Ld4 25.Dd2 Tb5 26.c3 Lb6 27.Kc2 Td5 28.Tf3 Dd7 29.Pe4 c5 
 

 
 
Zwart dreigt c4 te spelen en Beau pareert dat met 30.c4 Een redelijk zet (0.14), maar er is één zet nog beter. 
Namelijk b3 (0.60). Ook dan is c4 niet gevaarlijk, maar als bijkomend voordeel heeft wit geen achtergebleven pion op 
d3. 30... Td4 31.b3 Dc6 32.Kb2? Txe4 en gelijk opgegeven. Er kan niet terug geslagen worden, want dan gaat de 
witte dame verloren. Jammer Beau. Het was een redelijk gelijk opgaande partij. 
 
Han - Bert 
1.e4 e5 2.Pf3 Pf6 3.Pc3 Pc6 4.Lb5 d6 Sluit de loper op. Een dubbelpion is niet desastreus. De computer geeft Pd4 aan 
met gelijkspel. Nu geef je wit de kans om d4 te spelen. 5.d3 (passief) Ld7 6.O-O Le7 7.Le3 O-O 8.a3 a6 9.Lc4 Pa5 
Heeft weinig nut. De loper kan gewoon naar a2 en het paard staat slecht. Je kent het spreekwoord: Een paard op de 
a-lijn, staat zeker niet fijn. 10.La2 b5 11.h3 Dc8 12.Ph2 Le6 13.f4 Lxa2 14.Txa2 c5 Normaal geen slechte zet, maar er 
is iets aan de gang op de koningsvleugel en dat ziet er heel wat vervelender uit. 15.f5 Db7 
 



 
 
16.Df3? De dame heeft daar niets te zoeken. Je wilt de koningsstelling openbreken. Dan moet je zeker 16.g4 
overwegen. De witte koning staat veilig genoeg. Nog iets beter is 16.Lg4 (2.60), met het idee om eerst die af te ruilen 
tegen het paard, die een uitstekende verdediger is. 16... Pc6 17.Pg4 Pd4 De waardering gaat weer omhoog. Blijkbaar 
beter is 17... Pxg4 18.hxg4 f6. Dan staat de loper voorlopig wel slecht, maar de koning is relatief veilig. 18.Pxf6+ Lxf6 
19.Lxd4? De loper ruil je liever niet tegen het paard. Die is belangrijk om de pion te ondersteunen op weg naar g5. 
De computer raadt 19.Df2 aan. 19... exd4 20.Pd5 Le5 21.f6 Tae8? (g6) 22.Dg4 g6 23.Dg5 Kh8 De waardering is al 
opgelopen tot 2.83, al heb ik geen idee hoe wit dan moet spelen. Niet 24.Pe7 Dd7 en zwart dreigt met De6 de toren 
te pakken of pion f6. 25.Pd5 Te6 26.Taa1 Dd8 27.Tf3 Tg8 28.Taf1 Df8 29.Pc7 
 

 
 
De beste zet is hier 29... Te8, met waardering 2.54. Bert kiest ervoor om nog meer te ruilen (meestal geen goed idee 
als je achterstaat) en de pionnenstructuur slechter te maken. 29... h6 (-5.11) 30.Pxe6? Beter hou je de dames op het 
bord met 30.Dh4 30... hxg5 31.Pxf8 Txf8 32.Kf2 Lf4 33.g3 Le5 34.Ke2 Kh7 35.Th1 Th8 36.h4? (g4) g4 
 

 



 
Er is maar 1 goede zet voor wit. De rest is remise (of verloren). 37.Tf4! Han zat ongetwijfeld in grote tijdnood, maar 
al had hij nog een uur, ik denk niet dat hij die zet gevonden had. Waarschijnlijk de meesten niet. 37.Tff1 Kg8? De 
koning had 37... h6 moeten spelen om de boel gesloten te houden. 38.h5 g5 Na 38.h5 gaat er een toren binnen 
dringen. 38.Thg1 Kf8 39.Kd2 Ke8 40.c3 dxc3+ 41.bxc3 Kd7 42.Kc2 Ke6 Op de notatie lijkt er Kc6 te staan, maar deze 
zet lijkt me logischer, omdat het lijkt of zwart pion f6 kan winnen. Beide zetten blijven remise. 43.Tg2 en remise 
gegeven. 43... Lxe6 is wel mogelijk, maar na 44.Tgf2 wint wit de pion op f7 en de partij. 
 
Jan Wuister - Mark Grondsma 
1.c4 e5 2.g3 Pc6 3.Pc3 g6 4.Lg2 Lg7 5.e3 d6 6.Pge2 Le6 
 

 
 
Hier kan Jan positioneel in het voordeel komen door 7.d4 Lxc4 8.d5 Pce7 9.Da4+ b5 10.Pxb5 Lxb5 11.Dxb5+ Dd7, met 
meer ruimte voor wit. 7.b3 Pge7 8.O-O Dd7 9.d4 Lh3 Dit schijnt niet zo goed te zijn. De computer zou eerst ruilen op 
d4 en dan pas Lh3. Het scheelt een halve pion in waardering. Geen idee waarom. 10.d5 Pb4 11.a3 Pa6 12.b4 h5 Na 
13.Lxh3 is het al 1.42. Het is lastig te zien waarom. 13.Da4 (0.44) Dxa4 14.Pxa4 Ld7 15.Pac3 h4 16.Pe4 f5 17.Pg5 Lf6  
 

 
 
18.Pe6? Dit verliest op den duur een pion. Beter was 18.e4 18... Lxe6 19.dxe6 O-O-O 20.Lb2 c6 21.Tac1 Pc7 22.Pf4 
Als zwart het paard slaat, verliest het de loper. Daarom eerst 22... Tdf8 en het paard moet weer terug. 23.Pe2 Pxe6 
24.a4 Kc7 25.b5 Pc5 26.Pc3 Pd3 27.Tc2 Pxb2 28.Txb2 e4 29.Tc1 
 



 
 
Ik vind het erg lastig om de computer evaluaties te doorgronden. Misschien ben ik gewoon te moe. Het is al bijna 
3:00 uur. Mark speelt hier 29... d5 De waardering halveert. 29... g5 is al 2.75. Misschien komt de koning teveel op de 
tocht te staan na d5, al zie ik zogauw geen materiaalverlies. 30.bxc6 bxc6 31.cxd5 Lxc3 32.Txc3 Pxd5 33.Tcb3 Tb8 
Het ruilen van de torens is gunstig voor zwart. Er is bijna geen ontkomen aan. 34.Lf1 hxg3 35.hxg3 Txb3 36.Txb3 Tb8 
37.Lc4 Txb3 38.Lxb3 Kb6 Het is al -6. 39.Kf1 Ka5 40.Ke2 Kb4 41.Lc2 Pc3+ 42.Kd2 Pxa4 En hier gaf Jan het maar op. Er 
is geen houden meer aan. 
 
Aanstaande maandag is er geen schaken vanwege Pasen. Dus tot maandag 8 april. 
 
 
 
 
                                                  

 


